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Ефективність застосування 
гепатопротектора "Карсилін" за 
експериментального гепатиту курей

Максимальна реалізація адаптивних та продук-
тивних можливостей організму птиці відбува-
ється наразі в умовах інтенсифікації техноло-

гій виробництва у промисловому птахівництві. У цьому 
випадку обмін речовин, функції окремих органів і сис-
тем знаходяться на межі норми та патології. Гепатопатії 
досить часто реєструються як одна з ланок загального 
патологічного процесу за незаразних, інфекційних і па-
разитарних хвороб птиці. Бактеріальні хвороби, що не-
рідко перебігають із розвитком септичного процесу, 
характеризуються інфекційно-токсичним ураженням 
печінки. Яскравим представником таких інфекцій є 
псевдомоноз птиці. Вирішення проблеми нормалізації 
обмінних процесів в організмі птиці та морфофункціо-
нального стану печінки за використання гепатопротек-
торів одночасно з імуностимуляторами є одним з ме-

тодів підвищення ефективності ведення птахівництва 
та виробництва якісної продукції (Кузьминова и др., 
2014; Зон і Ващик, 2011).

Зростаюча антибіотикорезистентність патоген-
них бактерій, а також зменшення їхнього асортимен-
ту за рахунок заборони превентивного застосування 
антибіотиків в Євросоюзі, стимулює розробку схем 
вирощування птиці за принципом виключення антибіо-
тикопрофілактики – із застосуванням пробіотиків, іму-
номодуляторів, комплексних вітамінних і мінеральних 
добавок (Фотіна та ін., 2014; Данчук та ін., 2017).

Мета досліджень – розробка та підтвердження 
гепатопротекторних властивостей кормової добавки 
на основі силімарину, амінокислот і вітамінів для змен-
шення патогенного впливу бактеріальних і лікувальних 
стрес-факторів з метою використання у птахівництві.
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Анотація. В умовах інтенсифікації технологій виробництва у промисловому птахівництві 
характерною є максимальна реалізація адаптивних та продуктивних можливостей організму 
птиці. Бактеріальні хвороби птиці, що нерідко перебігають із розвитком септичного процесу, 
характеризуються інфекційно-токсичним ураженням печінки. Яскравим представником таких 
інфекцій є псевдомоноз птиці. 
Мета досліджень – розробка та підтвердження гепатопротекторних властивостей кормової 
добавки на основі силімарину, амінокислот і вітамінів для зменшення патогенного впливу 
бактеріальних і лікувальних стрес-факторів з метою використання у птахівництві.
Вивчення гепатопротекторної дії кормової добавки проводили в умовах інфекційно-токсичного 
псевдомонозного та медикаментозного тетрациклінового гепатиту курчат-бройлерів 
(крос “Cobb- 500”) віком 14 діб.
Поставлене завдання розробки кормової добавки з гепатопротекторною дією для 
використання в птахівництві виконане шляхом додаткового введення до складу 
запропонованого розчину (окрім карнітину гідрохлориду, холіну хлориду, сорбіту, метіоніну та 
магнію сульфату) силімарину, бетаїну й аскорбінової кислоти.
Застосування кормової добавки "Карсилін" за експериментального тетрациклінового 
та інфекційно-токсичного псевдомонозного гепатиту забезпечує обмеження розвитку 
дистрофічних, некротичних, інфільтративних і проліферативних явищ у структурі печінки. 
Встановлено, що за результатами бальної напівкількісної оцінки дії кормової добавки 
"Карсилін" на стан печінки курчат за умов інфікування P. aeruginosa та введення тетрацикліну 
інтенсивність прояву дистрофії гепатоцитів, некротичні зміни, порушення балкової будови, 
запальна інфільтрація зменшувалися на 41,7–87,5 % відносно показників групи контрольної 
патології. Введення добавки ефективно попереджає розвиток цитолітичного синдрому.
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Матеріали і методи досліджень. Вивчення гепатопро-
текторної дії кормової добавки "Карсилін" проводили в умо-
вах інфекційно-токсичного та медикаментозного гепатиту. 
Для визначення гепатопротекторних властивостей кормо-
вої добавки "Карсилін" порівняно з дією тіотриазоліну про-
ведено дослідження в умовах експериментальної моделі 
псевдомонозної інфекції. Біохімічно досліджували сиро-
ватки крові та гомогенати печінки інтактних курчат – інтак-
тний контроль (ІК); курчат, яких інфікували культурою P. 
aeruginosa – контрольна патологія (КП); курчат, яким з про-
філактично-лікувальною метою на фоні інфікування вводи-
ли "Карсилін" або тіотріазолін (виробник ПАТ "Київмедпре-
парат") як контрольний засіб.

Для моделювання медикаментозного гепатиту вико-
ристовували модель ураження печінки введенням тетраци-
кліну за методичними розробками під редакцією академіка 
АМН України О. В. Стефанова (Стефанов, 2002). Для дослі-
ду використано інтактних курчат – інтактний контроль (ІК); 
курчат, яким вводили тетрациклін – контрольна патологія 
(КП); курчат, яким з профілактично-лікувальною метою 
на фоні задавання тетрацикліну вводили "Карсилін" або за-
сіб порівняння (тіотріазолін) – по 5 голів у кожній групі.

Зразки печінки фіксували у 10% му розчині формаліну, 
зневоднювали у спиртах зростаючої міцності, заливали 

у парафін. Зрізи товщиною 4-5 мкм з парафінових блоків 
отримували на санному мікротомі МС-2, фарбували для ог-
лядової мікроскопії гематоксиліном (кислим гемалауном 
Майєра) й еозином (Меркулов, 1969). Для зручності порів-
няння та для більшої об’єктивізації отриманих результатів 
на фарбованих гематоксиліном та еозином мікропрепаратах 
проведено напівкількісну (бальну) оцінку ступеня пошко-
джень печінки курчат різних груп за методом Соколовсько-
го (1991).

Результати дослшіджень. Поставлене завдання 
розробки кормової добавки з гепатопротекторною дією 
для використання в птахівництві було виконане шляхом 
додаткового введення до складу пропонованого розчи-
ну (окрім карнітину гідрохлориду, холіну хлориду, сорбі-
ту, метіоніну та магнію сульфату) силімарину, бетаїну й 
аскорбінової кислоти у такому співвідношенні активно 
діючих речовин (г/дм3): карнітину гідрохлорид – 40-60, 
силімарин – 15-30, бетаїн – 15-30, метіонін – 5-15, холі-
ну хлорид – 10-20, магнію сульфат – 150-250, сорбіт – 
200-300, аскорбінова кислота – 5-10 і допоміжні речо-
вини: пропіленгліколь і вода високо очищена – до 1 дм3 
(Патент України, 2018).

Вивчення гепатопротекторної дії кормової добавки 
"Карсилін" за інфекційно-токсичного гепатиту у курчат, 

Рис. 1 а. Виражений чіткий ри-
сунок балкової будови тканини 
печінки умовно здорових курчат 
інтактної групи. Гематоксилін-ео-
зин, а×200

Рис. 1 б. Внутрішньочасточковий 
вогнищевий інфільтрат з макро-
фагів, лімфоцитів та нейтрофілів 
у взірці печінки курчати, інфікова-
ного P. aeruginosa. г/е, ×400

Рис. 1 в. Ділянка печінки інфікова-
ного P. aeruginosa курчати. Набряк 
стінок судин та жовчної протоки з 
ознаками проліферативних проце-
сів. Гематоксилін-еозин, а×200

Рис. 2 а. Зразок печінки інфікованого P. aeruginosa 
курчати, який отримував "Карсилін". Виразність 
дистрофії знижена. Гематоксилін-еозин, ×400

Рис. 2 б. Зниження інтенсивності прояву застійних 
та проліферативних явищ за задавання курчатам 
"Карсиліну" на фоні інфікування P. aeruginosa. 
Гематоксилін-еозин, ×200
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спричиненого псевдомонозною інфекцією. За внутріш-
ньочеревного введення курчатам бройлерам P. аeruginosa 
було встановлено ознаки гепатиту.

Мікроскопічно встановлено чітку правильну гістоло-
гічну будову тканини печінки інтактних курчат, ядра гепа-
тоцитів однакової величини, рівномірно забарвлені, межі 
між клітинами збережені, печінкові балки добре візуалі-
зуються (рис. 1 а). В умовах інфекційно-токсичного гепа-
титу, спричиненого P. aeruginosa, зареєстровано ознаки 
пікнозу, рексису та лізису у клітинах навколо централь-
них судин. Виявлено ознаки зернистої дистрофії, у де-
яких зразках – жирової дистрофії. Установлено процес 
вогнищевої інфільтрації за рахунок компактного скупчен-
ня макрофагів, поодиноких лімфоцитів і нейтрофільних 
лейкоцитів (рис. 1 б). Відмічено явища застійної гіперемії 
судин з периваскулярним набряком, що свідчить про за-
гальний венозний застій в органі. Стінки дрібних судин і 
жовчної протоки були набряклими (рис. 1 в).

За профілактичного введення "Карсиліну" на фоні екс-
периментального псевдомонозу у 80% зразків зберігала-
ся чітка балкова структура: печінкові балки добре прогля-
далися, ядра печінкових клітин були майже однакового 
розміру. Лише в 10% зразків виявлено незначний прояв 
дистрофії гепатоцитів, дрібні поодинокі фокуси некрозу 
та зони інфільтрації (рис. 2 а – б). Препарат порівняння Ті-
отриазолін проявляв за умов моделювання псевдомоноз-
ного гепатиту в 70% випадків захисну та відновлювальну 
щодо тканин печінки дію засобу.

Вплив кормової добавки "Карсилін" на розвиток 
медикаментозного гепатиту у курчат. За умов вве-
дення курчатам антибіотика тетрацикліну виявлено вира-
жену дезорганізацію балкової структури тканини печінки, 
ознаки вираженого масового цитолізу гепатоцитів, зер-
нистої дистрофії. Встановлено ділянки фокального колік-
ваційного некрозу, окремі дрібні крововиливи між зруй-
нованими балками (рис. 3 а, б).

В результаті профілактично-лікувального введення 
"Карсиліну" на тлі задавання тетрацикліну у 85% зразків 
печінки реєстрували відновлення балкової структури, оз-
наки регенераторного процесу в ділянках ушкодження 

гепатоцитів, відсутні або слабко виражені осередки зер-
нистої дистрофії, некрозу гепатоцитів (рис. 3 в).

За результатами бальної напівкількісної оцінки коре-
гуючого впливу "Карсиліну" на стан печінки курчат за ін-
фікування P. aeruginosa та введення тетрацикліну інтен-
сивність прояву дистрофії гепатоцитів, некротичні зміни, 
порушення балкової будови, запальна інфільтрація змен-
шувалися на 41,7-87,5% відносно контрольної патології.

Висновки
Застосування кормової добавки "Карсилін" за експе-

риментального тетрациклінового та інфекційно-токсич-
ного псевдомонозного гепатиту забезпечує обмеження 
розвитку дистрофічних, некротичних, інфільтративних 
і проліферативних явищ у структурі печінки. Введення 
добавки ефективно попереджає розвиток цитолітичного 
синдрому, що свідчить про поліпшення стану гепатоцитів.

Перспективи подальших досліджень полягають 
у подальшому вивченні впливу кормової добавки "Карси-
лін" на імунний статус птиці. ■

Т.И. ФОТИНА, А.В. БЕРЕЗОВСКИЙ, 
Е.В. ВАЩИК

Эффективность применения 
гепатопротектора "Карсилин" 
при экспериментальном 
гепатите кур

Аннотация. В условиях интенсификации 
технологий производства в промышленном 
птицеводстве характерна максимальная 
реализация адаптивных и продуктивных 
возможностей организма птицы. 
Бактериальные болезни птицы нередко 
протекают с развитием септического 
процесса, характеризуются инфекционно-
токсическим поражением печени. Ярким 

Рис. 3 а. Загибель гепатоцитів, 
вогнища фокального колікваційно-
го некрозу у фрагменті печінки кур-
чати за введення тетрацикліну. 
Гематоксилін-еозин, ×400

Рис. 3 б. Дрібні крововиливи 
в ділянках зруйнованих клітин 
у зразку печінки курчати за введен-
ня тетрацикліну. 
Гематоксилін-еозин, ×400

Рис. 3 в. Відновлення гепатоцитів, 
залишкові застійні явища, клітинна 
реакція у взірці печінки курчати, 
що отримував "Карсилін" за вве-
дення тетрацикліну. 
Гематоксилін-еозин, а×400, б×200
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представителем таких инфекций является 
псевдомоноз птицы.
Цель исследований – разработка и 
подтверждение гепатопротекторных 
свойств кормовой добавки на основе 
силимарина, аминокислот и витаминов 
для уменьшения патогенного воздействия 
бактериальных и лечебных стресс-факторов 
с целью использования в птицеводстве. 
Изучение гепатопротекторного действия 
кормовой добавки проводили в условиях 
инфекционно-токсического псевдомонозного 
и медикаментозного тетрациклинового 
гепатита цыплят-бройлеров (кросс "Cobb-
500") в возрасте 14 дней.
Поставленную задачу разработки кормовой 
добавки с гепатопротекторным действием 
для использования в птицеводстве выполнено 
путем дополнительного включения в состав 
предложенного раствора (кроме карнитина 
гидрохлорида, холина хлорида, сорбита, 
метионина и магния сульфата) силимарина, 
бетаина и аскорбиновой кислоты.
Применение кормовой добавки "Карсилин" 
при экспериментальном тетрациклиновом и 
инфекционно-токсическом псевдомонозном 
гепатите обеспечивает ограничение 
развития дистрофических, некротических, 
инфильтративных и пролиферативных 
явлений в структуре печени. Установлено, что 
по результатам балльной полуколичественной 
оценки воздействия кормовой добавки 
"Карсилин" на состояние печени цыплят 
в условиях инфицирования P. aeruginosa и 
введение тетрациклина интенсивность 
проявления дистрофии гепатоцитов, 
некротические изменения, нарушения балочного 
строения, воспалительная инфильтрация 
уменьшались на 41,7-87,5% относительно 
показателей группы контрольной патологии. 
Введение добавки эффективно предупреждает 
развитие цитолитического синдрома.

Ключевые слова: кормовая добавка "Карсилин", 
гепатопротекторное действие, P. aeruginosa, 
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Effective use of hepatoprotector 
"Carsylin" in the event 
of occurrence of experimental 
chicken’s hepatitis

Abstract. Under the conditions of intensification of 
manufacturing technologies in the field of commercial 
poultry production, it is necessary to use the adaptive 
and productive abilities of bird organism as high as 
possible. In the majority of cases in the progress of 
bacterial diseases of poultry stock, the development 
of septic process is observed; this process is 
characterized by infectious-toxic shock hepatic injury. 
Poultry pseudomonosis is being an example of above-
mentioned infections.
The purpose of research: development and 
confirmation of hepatoprotective properties of a 
comprehensive feed additive, produced on the basis of 
silimarin, amino acids and vitamins for minimization 
of pathogenic influence of bacterial and medical 
stress factors for the purpose of its use in the poultry 
farming.
The investigation of hepatoprotective properties of 
a feed additive is carried out under the conditions of 
infectious-toxic pseudomonous and medicamentous 
Tetracyclinum hepatitis of broiler chicken ("Cobb-
500" crossing) aged under 14 days.
The assigned task of development of a comprehensive 
feed additive with hepatoprotective properties for 
the use in the field of poultry farming is executed by 
way of superinducement of silimarin, betaine, ascorbic 
acid (including vitamin Bm (carnitine HCl), choline 
chloride, sorbitum, methionine and magnesium 
sulfate) in the composition of solution.
As a result of application of feed additive "Carsylin" 
in the event of experimental Tetracyclinum and 
infectious-toxic pseudomonous hepatitis the 
development of dystrophic, necrotizing, infiltration 
conditions and hyperplastic infection in the structure 
of liver are restricted. It is established that subsequent 
to the results of rating semiquantitative estimation of 
influence of feed additive "Carsylin" on the state of 
liver of chickens under the conditions of infecting by P. 
aeruginosa and administration of Tetracyclinum the 
intensity of occurrence of the hepatocyte dystrophy, 
necrotic changes, disorders of frame structure, 
inflammatory infiltration was reduced by 41.7-87.5% 
in comparison with the indices of a group of control 
pathology. Introduction of additive should be used for 
prevention of development of cytolytic syndrome.
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